



还记得巴西世界杯开幕式上乘坐着独木舟登场的印第安人吗?他们来自玛瑙斯亚马逊流域的印第安部落。英格兰对意大利的比赛结束后,记者在国际足联以及当地组委会的介绍下,租船来到距离市区十几公里外的一个叫塔图伊奥斯的土著印第安部落,在体验他们的传统生活同时,也和他们的部落首领塔皮拉耶聊起了正在进行的世界杯。  
郑州晚报特派记者 郭韬略  
郑州世界杯前方报道组

玛瑙斯作为巴西世界杯主办城市之一,被称为“亚马逊心脏”“森林之城”。

## 印第安人眼中的世界杯 爱与恨 探访巴西玛瑙斯土著部落



土著女孩迷和孩子庆祝胜利

### 原始部落正与现实交融

由于玛瑙斯附近的热带雨林几乎没有像样的道路,因此必须在港口乘船抵达塔图伊奥斯。

一大早,一艘20座快艇在亚马逊河最大支流、宽达5公里的内格罗河上飞驰了半个多小时,将记者带到一个简单的码头,木杆上白色的旗子告诉来访者,岸上居住着原始的印第安部落。

记者是这一天第一批来这里探访的游客,一位母亲听见马达声,带着两个孩子来岸上迎接。这里的印第安土著并没有所谓的传统服装,因为气候的缘故他们也不需要,虽然无论男女都裸露着上身,但一切都那么和谐,游客也不觉得尴尬。部落首领塔皮拉耶通过翻译告诉我们,附近共居住着20多个印第安部落,主要依靠捕鱼、狩猎和简单的农业为生,完全没有都市的喧嚣,一副恬静的原始状态。

巴西政府将这个部落开辟成旅游地后,他们的生活和以前有了一些不同。首领带着族人向游客展示他们的传统舞蹈,同时也会出售手工艺品,赚来的钱只会用一小部分定期购买一些简单的生活用品。塔皮拉耶说,必须和大自然融为一体,并不想因为现代文明的侵入而改变传统的原始生活,甚至连电他们都不需要。



“佩拉道”足球赛

### 链接

#### 曾经美洲大陆的主人

印第安人曾经是美洲大陆的主人,光巴西境内就曾有超过2000多个部落上百万人。但自从发现新大陆之后,这些半游牧民族遭遇了空前的灾难,再加上天花肆虐,致使人口急剧减少,剩下的一部分慢慢融入现代社会。

巴西1998年公布的新宪法,给予了印第安土著一系列保护和优惠待遇,并承认他们对祖先所留下土地的所有权,因此近年来巴西的印第安人口数量出现明显反弹,将近90万,分属于305个部族,讲274种不同的语言,不会讲葡萄牙语的仅有1.2万。

值得一提的是,58%的巴西印第安人生活在政府承认的505个“印第安人保留地”当中,这些保留地之和占巴西总面积的12.5%。

### 更多印第安人开始踢球

世界杯开幕后,来到塔图伊奥斯的游客比以往明显增多,因为这是国际足联一家赞助商推广的旅游项目之一。

塔皮拉耶说,世界杯是所有人的节日,所以他们欢迎每一个人的到来。以前他们一天可能只会接待一两拨游客,但自从码头上插了国际足联特定旅游路线的旗子后,几乎每天都要为来自各个国家的游客表演。

说完,他指着旁边一位该部落最漂亮的印第安女郎说:“世界杯后,她会参加玛瑙斯举办的一个与足球相关的活动,叫佩拉道。我们可以通过这个活动让印第安人更加了解亚马逊雨林之外的世界。”

据塔皮拉耶介绍,“佩拉道”是世界上最大型的业余足球比赛,也是亚马逊地区一种重要的社交项目。2005年,第一届印第安人佩拉道举行,一共有11支球队参赛。对于印第安人来说,参加比赛非常不容易,很多球员需要穿越亚马逊森林,还得坐船走上几天水路才能到达玛瑙斯。不过,现在越来越多的印第安人开始参与到这项运动中,去年就有20多个部落参赛。这些参赛的印第安人一般都会以盛装出席,脸上画着油彩,身着印第安传统服饰,颠球、倒脚、射门,完全是模有样。

### 为保家园抗议世界杯

然而,像塔图伊奥斯这样能够获得政府承认,并且作为国际足联官方接待点的印第安部落毕竟还是少数,更多的印第安人面临的是流离失所的生活。在玛瑙斯的公路上,随时就会跳出一个将浑身染满绿色涂料的“小绿人”,身上写着“他们破坏了我们的安宁”。

因为世界杯,巴西各地的土著印第安人多次进行抗议示威,并和警察发生激烈冲突。其中抗议最多的地点发生在里约热内卢,他们用身躯以及原始的武器对抗手枪、警棍以及催泪瓦斯。

而影响最大的一次示威,发生在里约马拉卡纳球场外。这里原有一座印第安博物馆,1977年废弃后,有印第安人迁入馆址修建房屋并长期居住。巴西获得世界杯主办权后,因为马拉卡纳周边私有化,当局

计划拆除博物馆,但寄居在馆内的印第安人拒绝离开。去年年底,警方强行驱赶这些印第安人,结果导致双方发生冲突,最终这些印第安人被送到政府提供的临时住所。

就在世界杯开幕前两个多星期,为抗议巴西世界杯建设工程侵占土地,首都巴西利亚有印第安人封锁了司法部大楼入口,甚至还在大楼门前的草地上踢起足球。抗议者要求与司法部长卡多佐见面,商讨世界杯建设工程侵占土地一事。他们的发言人林多玛说:“我们的土地被侵占了,政府不能随意修改巴西印第安居民领地界线。”

对于与世界杯相关的这些不和谐事件,塔皮拉耶平静地说道:“你说的有些事情我并不清楚,但我知道,当家园被侵占的时候,印第安人是一定会作出抵挡的。”



足球穿越丛林

## 和阅读一起 燃情绿茵场



万千球迷翘首以盼的2014巴西世界杯大幕拉起中国移动和阅读带您一起燃情绿茵场!哪支队伍将问鼎?赶紧跟随月关、沐轶等大神一起来竞猜,争夺“预言帝”吧!邀请好友一起参与更有机会获赠智能手机、移动硬盘、移动电源等豪礼!每周都有哦。

